
 

 

 
ATA DA 100ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CMDDPcD – 

CONSELHO MUNICIPAL DE DEFESA DOS DIREITOS DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA DE COTIA 
19 DE OUTUBRO DE 2022 

 
Aos dezenove dias do mês de outubro de 2022, das 09:00h às 10:00h, aconteceu a 100ª reunião ordinária 
do CMDDPcD, realizada presencialmente no quinto andar, do Centro de Integração Municipal, localizado na 
Avenida Benedito Isaac Pires, 35. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros, Olympia de 
Navasques, Darlene Maria Pires, Bianca Rossini de Oliveira, Roberto Pedroso, Léia Pereira das Neves Souza, 
Cristiane de Almeida Rosa, Yasmim Santos Amaral, Sonia Cristina Esplendor dos Santos, Juliana Alexandrino 
Jodan Gama, Amanda Rosa Maria Silva, Gabriel Biaggi Esplendor dos Santos e Dominique Pedro Bonilho – 
secretária executiva. Justificaram a ausência: Ângela Maluf, Soraya Fernandes de Moraes, Luciana P. D. 
Raposo Faria, Maria Aparecida Schleier, Benilton Silva Freitas e Camila Indalécio. Houve ausência, não 
justificada, dos representantes da Secretaria de Comunicação. Como convidados estavam: representantes 
do Grupo Mães e Pais que lutam, da Secretaria Municipal de Transportes e Mobilidade, da Secretaria de 
Desenvolvimento Social, do Núcleo da Educação Especial, do Pequeno Cotolengo e do Adhara, totalizando 
16 pessoas.  A acolhida a todos os presentes foi feita por Sonia, que destacou a importância ainda maior 
dessa reunião, por ser a centésima e isso significa que muitas pessoas já passaram pelo Conselho e que 
este, vem se modificando para acompanhar as demandas sociais e as legislações referentes às pessoas com 
deficiência, como tem que ser. Continuando, passou para a pauta, que apresentou os seguintes itens: 01- 
Aprovação da ata 99ª de setembro/2022; 02 – Capacitações/novembro; 03 – Fala do convidado; 04 – 
Informes Gerais. Sobre o item 1 – Aprovação da Ata 99ª: A ata foi aprovada por unanimidade, mas será 
feita a alteração solicitada por Olympia, de que onde se escreveu “falta” deverá ser escrito “ausência” e 
depois seguirá para publicação. Sobre o item 2 – Capacitações/novembro: Por intermediação de Darlene, 
no dia 08 de novembro o Conselho estará com servidores da Secretaria de Segurança Pública, no período 
da manhã, fazendo a palestra e o café sensorial. Bianca colocou se teve a oportunidade de falar com uma 
servidora dessa secretaria que tem dúvidas sobre como abordar uma pessoa com deficiência e que será 
importante focar esse assunto. Sonia complementou que cada secretaria traz uma demanda mesmo e é 
importante ajustar as nossas falas durante as capacitações e que a maior participação dos conselheiros é 
válida, pois é uma oportunidade de revisão dos nossos conceitos. E antes de passar para o próximo item, 
Márcia Buava, diretora do Núcleo da Educação Especial, solicitou a palavra e trouxe informações sobre um 
dos trabalhos de sua equipe, no primeiro semestre deste ano, que foi a entrega de kits da coleção Primeira 
Biblioteca, para os alunos da rede municipal, mas os livros não eram acessíveis. Então, no dia 26, do mês 
corrente às 14hs serão entregues kits com livros acessíveis, que contam com interpretação de LIBRAS, 
audiodescrição e com músicas; será uma entrega simbólica aos alunos da escola especializa de Cotia e 
acontecerá aqui mesmo, no local dessa reunião. Ainda lembrou que no dia 03 de dezembro é celebrado o 
Dia Internacional da Pessoa com Deficiência e que conversou com a vice-prefeita, Ângela Maluf sobre a 
ideia de fazer um grande evento com a participação de todas as secretarias municipais para dar maior 
visibilidade a causa e que portanto veio solicitar ajuda e participação do Conselho nessa celebração e Sonia 
completou dizendo que a data faz parte do calendário e que portanto, poderemos colaborar. Marcia 
informou também que no dia 01 de dezembro haverá uma mostra de trabalhos, no piso térreo do prédio 
da Secretaria de Educação. Dando continuidade, Sonia passou ao item 3 – Fala do convidado: Fez uma 
breve apresentação de Harrison Gerotto Adams dizendo que ele é professor de LIBRAS pelo SENAC e ator 
da série Crisálida, a primeira série de ficção, em LIBRAS e português, realizada no Brasil. Depois passou a 
palavra para o convidado e sua comunicação com o plenário foi possível, porque a reunião contou com a 
presença da intérprete de LIBRAS, Andressa, e assim, a barreira de comunicação foi vencida. Harrison  



 

 

 
complementou sua apresentação dizendo que um surdo oralizado e nasceu em Cascavel, no Paraná; é 
formado em Letra/LIBRAS e está há quatro anos em São Paulo; é vice-presidente da Associação de Surdos 
do Estado de São Paulo e trabalhou no Memorial da Barra Funda como educador.  Durante sua explanação 
trouxe um pouco do histórico de luta dos surdos para que a LIBRAS fosse reconhecida como uma língua, 
contou sobre a sua experiência como facilitador em comunicação para pessoas surdas e ratificou a 
importância da implantação de uma Central de Intermediação de Libras no nosso município. Trouxe um 
vídeo, no qual apresentou Paullo Vieira, que foi Deputado Federal, conhecido como o “Deputado da 
inclusão” e atualmente é o Presidente da Associação de Surdos de São Paulo, que parabenizou o Conselho 
pela iniciativa do Projeto Central de Libras e também o nosso município pelo oferecimento do curso inicial 
de LIBRAS aos servidores da Secretaria de Desenvolvimento Social, no qual o Harrison é o professor.  Dando 
seguimento, Harrison comentou sobre a importância do ICOM, que por meio de aplicativo, facilita a 
comunicação entre as pessoas surdas e ouvintes acabando com a barreira da comunicação; que Barueri já 
tem esse sistema, que Osasco está na busca desse atendimento, assim como Cotia. Apresentou como 
ponto negativo desse sistema, que nem todos os surdos tem a tecnologia para utilizá-lo e que em alguns 
locais, como bancos, ele não é aceito, porque os funcionários tem a preocupação com sistemas, que 
podem facilitar fraudes e dessa maneira, um intérprete presencial seria o ideal. Olympia informou que o 
ICOM já fez uma apresentação de seu funcionamento, para a Secretaria de Direitos Humanos, Cidadania e 
da Mulher e que as informações foram enviadas para o Departamento de Licitações, que está avaliando o 
custo do orçamento; quando aprovarem, a secretaria apresentará aos conselheiros e assim, poderemos dar 
os próximos passos para a implantação desse projeto. Uma das pessoas convidadas, Rosane, que é mãe de 
um surdo e Presidente da Associação Desportiva dos Surdos de Cotia pediu a palavra e comentou sobre a 
importância da Central de LIBRAS para a independência e maior autonomia dos surdos e com essa proposta 
do Conselho percebe que Cotia está com um novo olhar sobre a inclusão. Para terminar sua participação, 
Harrison comentou que o Pró-LIBRAS, curso para intérpretes de LIBRAS acabou e que agora, quem quer 
seguir nessa formação tem que fazer o curso de graduação em Letras/LIBRAS; esse curso tem a duração de 
quatro anos, e que além da formação ele é mais interativo,  pois os alunos ouvintes  tem a convivência com 
os alunos surdos, o que dá muita diferença nos atendimentos como intérpretes. Ainda, que já existem 
congressos, nos quais a primeira língua de comunicação é a LIBRAS e os ouvintes que participam podem 
usar fones de ouvido para entender as falas, ouvir a voz e fica uma situação invertida e é bem interessante, 
porque os surdos entendem primeiro as explanações. Depois disso, Sonia agradece a participação do 
convidado e diz que tem a expectativa de que ele possa participar em outros momentos da nossa reunião. 
Sobre o item 4 – Informes Gerais: Olympia informou a pedido de Ângela Maluf de que o coral das crianças 
autistas, do Grupo Mães e Pais que lutam, se apresentará no dia 01 de novembro, no Teatro Alfa. Nada 
mais havendo a tratar, lavrou-se a presente ata que segue assinada pela Presidente do Conselho e pela 
Secretária da reunião. 

             
 
 
                       Sonia Cristina Esplendor dos Santos                                                        Dominique Pedro Bonilho 
                                      Presidente                                                                                         Secretária Executiva 


